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高二语文第六单元检测题（答案）

一．基础知识

1．下列各组加点字的读音全都正确的一组式（  C    ）

A．渗漉（shèn）      先妣（bǐ）    长号（háo）    呱呱坠地（guā）

B．湮没（yān）     溷藩（hùn）     矫诏（jiáo）    旌旗招展（jīn）

C．济南（jǐ）     石磴（dèng）     栏楯（shǔn）    皓首穷经（hào）
D．心扉（fēi）    傫然（lěi）      洁癖（pì）      珊珊可爱（shān）

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（  B     ）

    A．蓼蓝    悖谬    杀戳   寥寥无几    B．矫诏    骄傲    娇嫩   矫枉过正

    C．佯狂    祥细    吉详   庠序之教    D．采摘    精彩    蔬菜   五采缤纷

3．对下列作家作品的叙述正确的一项是（ B     ）

    A．姚鼐是明代桐城派古文家，他的《惜抱轩诗文集》是以斋室命名的。

    B．张溥是明末文学家，组织成立过应社、复社等社团，他的作品集是《七录斋集》。

    C．归有光是清代古文家，他的作品集是《震川文集》。

    D．龚自珍是我国近代杰出的思想家、文学家，“江山代有才人出，各领风骚数百年”就是他写的名句。

4．下列标点符号使用正确的一项是（  D    ）

A．昨天的作业太多了，能全部完成的同学，只不过占全班十分之二、三。至于完成的质量就更不好说了。

B．在海边他写浪花，写礁石；在山顶他写青松，写老藤；在田野他写春花，写秋月。真可谓“远山近水皆有情。”

C．毛泽东同志也强调过，讲话写文章“都应当简明扼要”。我国历代作家常以“意期则多，字则唯少”作为写文章的准则。力求“句句无余字，篇中无长语”。（姜夔《白石诗话》）

D．你是坐汽车来呢，还是坐火车来呢，或者索性坐飞机呢？赶快给我个准信儿。

5．填入下面横线上的词语，恰当的一组是（ D      ）

①他是我校的尖子生，读书非常专心，       教室外的吵闹声也没有听见。

②目前社会的浮躁风气和商业上的投机心理      着学术，一些学者忘记了学术目的，或急功近利，粗制滥造，或取媚世俗，热衷炒作。

③铜鼓出土时口朝上，鼓面朝下，      了铜鼓起源于铜盔的说法。

A．以至     侵袭    证实        B．以致     侵袭    证明

C．以致     侵蚀    证明        D．以至     侵蚀    证实

6．下列各句中，加点成语使用不恰当的一句是（ B      ）

A．这些年每听到亲友去世的消息，总令我无比伤感，尤其是这回相濡以沫的老伴远行，对于我这个年已九十且神经衰弱的老人，真像天塌了一样。

B．这位文学老人被誉为“农民诗人”，他最善于在田间地头和锅台灶边捕风捉影，从普通百姓的日常小事中发现劳动之乐，生活之趣和人性之美。

C．从我国目前实际情况看，“高薪”不一定能收到“养廉”的效果，因为贪官污吏本来就是欲壑难填，并不是因为收入维持不了生计才搞腐败的。

D．一项社会调查显示，现在很多中学生在学校里见到老师都能亲切的问好，而见到烧锅炉的、打扫卫生的和食堂打饭的工人师傅，却都不屑一顾。

7．下列各句中，没有语病的一句是（ D     ）

A．“心连心”艺术团在老区的巡回演出，博得了各界观众的热烈欢迎，对这次成功的演出给予了很高的评价。

B．最近，各种传媒、报纸、电视、广播、互联网大量地报道了恐怖分子制造的莫斯科大劫案。

C．改革开放20多年的经验告诉我们：安定团结的政治局面是我国社会主义现代化建设得以顺利推进的保障，也是成败的关键。

D．国家统计局最新统计数字表明，春节以来，我国城市居民用于文化教育和外出旅游方面的消费开支，已呈明显上升趋势。

二．文言阅读

阅读下面古文，完成文后各题：

明季吴县洞庭山乡，有樵子者，貌髯而伟，姓名不著，绝有力。每暮夜樵采独行山中，不避蛇虎。所得薪，人负百斤而止，髯独负二百四十斤，然鬻于人，止取百斤价。人或讶问之，髯曰：“薪取之山，人各自食其力耳。彼非不欲多负，力不赡也。吾力倍蓰①而食不兼人，故贱其值。且值贱，则吾薪易售，不庸有利乎?”由是人颇异之，加刮目焉。

髯目不知书，然好听人谈古今事，常激于义，出言辩是非，儒者无以难。尝荷薪至演剧所，观《精忠传》。所谓秦桧者出，髯怒，飞跃上台，摔桧殴，流血几毙。众咸惊救。髯曰：“若为丞相，奸似此，不殴杀何待?”众曰：“此戏也，非真桧。”髯曰：“吾亦知戏，故殴，若真，膏吾斧矣!”其性刚疾恶类如此。

洞庭有孤子陈学奇，聘邹氏女为室，婚有期矣。女兄忽夺妹志，献苏宦某为妾。学奇泣诉于官，官畏宦势，无如何也。学奇讼女兄，宦并庇兄不得伸。学奇窘甚。一日，值髯于途，告之故，且曰：“若素义激，能为我筹此乎?”髯许诺：“然需时日以待之，毋迫我也。”学奇感泣。髯去，鬻身为显者舆仆。显者以其多力而勤，甚信爱之，得出入内闼。邹女果为其第三妾。髯得间，以陈情告。女泣如雨，诉失身状，愿公为昆仑②。髯曰：“毋迫。”一日，显者夫人率群媵游天平山，显者不能禁。髯嘿贺曰：“计行矣!”于是密具舟河干。众妾登舆，髯舁第三舆，乃邹氏也。出门，绐③其副，迂道疾行，至河干，谓女曰：“登舟!”舟遽开，帆疾如驶。群仆骇变，号呼来追。髯拳三人仆地，不能出声。徐去，则女舟已至陈门矣。学奇室忻感，谓古押衙④不是过也。髯谓学奇，亟宜鸣之官以得妻状。官始不直显者，至是称快，询知义由于髯，赐帛酒花彩以荣之。显者惭，杜门若不闻者。自以义樵名益著。

注：①蓰：五倍。②昆仑：即昆仑奴，唐传奇《昆仑奴》中的义士。③绐：欺骗。④古押衙：唐传奇《无双传》中的义侠，押衙为官名。

(清·顾彩《髯樵传》，选自《虞初新志·郑八》)

8．下面对句子中加点字的解释，不正确的一项是（ B    ）

A．然鬻于人（卖）                  B.则吾薪易售（交换）

C．婚有期矣（约定日期）            D．髯舁第三舆（共同抬东西）

9．对下列加点词的意义和用法的说明，正确的一项是（  B    ）

      若为丞相                          显者以其多力而勤

      吾儿，久不见若影                  谈笑以死

    A．两个“若”相同，两个“以”也相同

    B. 两个“若”相同，两个“以”不相同

    C. 两个“若”不相同，两个“以”相同

    D．两个“若”不相同，两个“以”也不同

10．下列判断不正确的一项是（ B      ）

    A．“常激于义”与“不能容于远近”的句式相同。

    B．“亟宜鸣之官以得妻状”与“又非蠢蠢求钱之民能以其智力为也”的句式相同。

C．“赐帛酒花彩以荣之”与“安能屈豪杰之流”中加点词的用法相同。

D．“髯拳三人仆地”与“去今之墓而葬焉”中加点词的用法也相同。

11．下列说法正确的一项是（  D   ）

    A．髯樵很有力，而且食量也赛过平常的两个人，可他的柴火量多却价钱低，大家觉得他这种做法不可思议。

B．髯樵性格刚烈，疾恶如仇，有一次他在看戏时，击毙了一个演奸相秦桧的戏子，只差没有把那人用斧头剁碎了。

C．陈学奇是个孤儿，他已婚妻子邹氏女被一姓苏的人霸占，作了那人的第三妾。

D．陈学奇向髯樵诉说了自己的不幸遭遇，请求帮助。髯樵设计救出了邹氏女，让她与陈学奇团聚。

三．作文：阅读下面的材料，按要求作文。

哲学家周国平曾说国人的残疾有三种：身体的残疾、精神的残疾和人格的残疾，其中最厉害的要数人格的残疾。

关注人格是一个永恒的话题，请叙写一段能表现一个人人格的事，然后对此作精辟的评论；以300字左右为宜；结合文意拟一个标题。
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